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У статті пода ється ком плекс ний ана ліз моло діж ної інфор ма цій ної полі-
тики в Укра їні на сучас ному етапі. Особ лива увага при ді ля ється моло дому 
поко лінню, яке активно бере участь у про ду ку ванні та при йн ятті полі тич них 
рішень. Для ефек тив ні шого здійс нення моло діж ної полі тики автор окрес лив 
мож ливі шляхи її вдос ко на лення.

Клю чові слова: молодь, соці альне ста нов лення молоді, дер жавна моло діжна 
політика.

Мож ли вості успіш ного еко но міч ного роз витку зав жди визна ча лися 
вихо ван ням, осві тою, що від по відно до вимо г часу, соці а лі за цією моло-
дого поко ління, здат ного не лише адап ту ва тися до умов, які змі ню ються, 
а й бути гото вим під три мати й роз ви вати пози тивні начала в еко но міч-
ному, полі тич ному, соці аль ному житті сус піль ства. Молодь – потуж-
ний людсь кий ресурс та рушійна сила сус піль ства. Гло ба лі за ційні про-
цеси сучас ності зумо вили нагальну необ хід ність роз витку та роз криття 
духов ного, інте лек ту аль ного, про фе сій ного потен ці алу моло дих людей 
для роз бу дови демок ра тич ного сус піль ства в Укра їні. Під тримка моло-
дих людей, їхнє залу чення до твор чої, актив ної участі в житті сус піль-
ства – це інвес ти ції в роз ви ток стра те гіч них ресур сів держави.

Дос лі дження моло діж ної полі тики в Укра їні – акту аль ний напрям нау-
ко вих пошу ків, що зумов лено демок ра ти за цією сус піль ства, пріо ри тет-
ністю прав людини для дер жави, рефор му ван ням соці аль ної і полі тич-
ної сфер, про це сами гло ба лі за ції та євро пейсь кої інтег ра ції. Погір шення 
ста но вища молоді, усклад нення про це сів її соці а лі за ції вима га ють вдос-
ко на лення полі тики дер жави щодо моло дого поко ління. Акту а лі зує про-
по но ване дос лі дження і той факт, що нау ково обґрун то вана моло діжна 
полі тика в Укра їні тільки почи нає фор му ва тися. Лиша ється від кри тим 
питання дос туп ності молоді до інфор ма цій них ресур сів. Дру гою про-
бле мою є недо статнє інфор му вання орга нів влади про існу ючі моло діжні 
програми. Мо ло діжна полі тика – певна сис тема ідей, тео ре тич них поло-
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жень сто совно місця, ролі та перс пек тив молоді в сус піль стві, закріп-
ле них у зако но дав чих, нор ма тивних актах, інших доку мен тах, а також 
діяль ністю суб’єк тів моло діж ної полі тики щодо вті лення цих тео ре тич-
них поло жень у реаль ність. Моло діжна полі тика здійс ню ється в сус піль-
стві у всіх сфе рах жит тє ді яль ності молоді як в її інте ресах, так і в інте-
ресах суб’єк тів моло діж ної полі тики. Остання, у свою чергу, охоп лює всі 
сфери жит тє ді яль ності молоді, міс тить всі питання, пов’я зані з фор му-
ван ням і вихо ван ням молоді, всі про цеси соці а лі за ції, всю сукуп ність ідей 
щодо місця й ролі молоді в сус піль стві та їхню реа лі за цію. Моло діжна 
полі тика – сукуп ність дій всіх дер жав них і гро мадсь ких інсти ту цій. 
Суб’єк тами моло діж ної полі тики є дер жава, дер жавні органи (що прак-
тично реа лі зу ють цю полі ти ку), полі тичні пар тії, гро мадські орга ні за ції 
та об’єд нання, проф спілки, соці альні інсти тути (освіти, куль ту ри), окремі 
гро ма дяни і, обо в’яз ково, самі молоді люди [14].

В Укра їні поняття «моло діжна полі ти ка» почало вико рис то ву ва тися 
ще за радянсь ких часів пар тій ними орга нами. Зок рема, на ХІХ Все со-
юз ній кон фе рен ції КПРС у допо віді М. С. Гор ба чова йшлося: «Ми вва-
жа ємо, що КПРС, дер жава в сучас них умо вах повинні мати цілісну 
полі тику сто совно молоді, як особ ли вий напрям діяль ності пар тії, дер-
жав них орга нів, усіх гро мадсь ких орга ні за цій – ство рити для молоді 
такі умови і сти мули, за яких вона могла б з най біль шою пов но тою роз-
крити свою думку й енер гію, роз ви вати і реа лі зо ву вати свій твор чий 
потен ці ал» [ 14 ] .

П робле мам молод іж ної пол іт ики, ї ї  соціальн ом у,  правов ом у,  управ-
лі нському аспекту п  р ис вячена значна  кіль кість наукових п раць 
вітчизня них та зарубіжних учених. З  ок рема,  с  та новле ння с истеми 
правового  зах исту молоді та  мол одіжної  політ ики взагалі б а зу ю-
т ься на  дос ліджен нях  у країнс ьких учених  М . Пе репели ці  , М. Голо ва-
того, В. Б еб ика, В. Ребкала. Захищені  ди серт ації, в  я ких дос л іджуються 
окремі п ит ання аспекти  фо рмування і реалі за ції держа вної молодіжної 
полі ти ки ,  соці ал із ації  м олоді Л . Кривач ук  ,  Ю. Щотова, Н.  Юрій та  ін . 
Ці д ос лідження є  зн ач ним внеском у теорію, мет одоло гію та пра кт ику 
реалі за ції моло діж ної п ол іт ики в Укра ї ні . 

Моло д іжна політика містить б аг ато елеме нтів і має с кла дну стру-
кт уру. Однією з най важ ли віших її с кл ад ових є дер жа вна молоді жна 
політика.
Держ авна молод іжна політ ика – це с ист емна  ді яль ність д ерж ави 

у в ід но си нах з особи ст істю, молоддю,  м  о лодіжним рухо м,  що з ді йс-
н ює ться в зако но д ав ч ій , викона вч ій , судовій  с фе рах і  ст а вить за мету 
 с тв ор ення соціа л ьн о-еко но м іч них, політич них, орга нізаційних, 
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право вих умов та  г арантій для  жи ттєвого  са мо в из начен ня , інте-
л ектуаль ного, морал ьн ого,  фізич ного роз витку молоді, р  еал із ації її тво-
рч ого пот ен ціалу як у влас них  і нтерес ах , так і в інтересах  Ук р аїни [4] . 

Загальну хар ак терис тику  політ ики щ одо  молод і,  я ка  прово ди ться 
 сьогодні в  Україні , дає Дек л арація «Про з аг альні з а сади держа вної 
м олодіжної п о літики в Україні » , при йнята в г рудні 1992  р.  Основу 
с уч асного  на ці онального мол од і жн ого з ак онодавс тва станов лять Закони 
України: «Про с прияння  с оц іа л ьному  ст ановле нню та р озвитку м о лоді 
в Україн і» ;  « Про мол о діжні та  дитячі гро ма дс ькі орга ні за ції»;  « Про 
соціал ьну роб оту з дітьми та мол оддю» та ін. А також б ли зько 30 нор-
м ативн о-п ра во вих актів (у казів та  роз поряджень Пре зи д ента Укра-
їни, поста нов та  ро зп о ряджень К а бінету  Мін іс трів У кр аї ни , постанов 
 В ерхов ної  Р ади У кр аї ни), що  спрямов ані на спр и яння  соціал ьн ому ста-
н ов ле нню та роз ви тку молоді, соціал ьну  р оботу з молоддю, д  і ял ьно сті 
мол од іж них громадсь ких органі за цій.

Д ержавна м олодіжна п олітика України є  си сте мною  ді яль ністю д ер-
ж ави у в ід но си нах з особи ст істю, молоддю,  м  о лодіжним рухо м,  що з ді-
йс н ює ться в зако но д ав ч ій , викона вч ій , судовій  с фе рах і  ст а вить за мету 
 с тв ор ення соціа л ьн о-еко но м іч них, політич них, орга нізаційних, право-
вих умов та  г арантій для ж ит тєв ого самов из начення,  інтел ектуального, 
мораль ного, фізич ного роз витку м олоді,  р  е ал із ації її  тв ор чого п отенці-
алу як у в лас них  інтере са х , т ак і в  інтересах Укра їни. Вона п оширюється 
на гро мадян У кр а їни віком від 14 до 3 5 р  оків  незале жно від  по х одженн я,  
соціального й май но вого с та н у,  расо вої і національ ної  належ но сті, статі, 
освіти, мови,  став лення до релі гії, роду і х а ра кт еру занять і  з ді йс нюється 
ч е рез органи держа вної виконав чої влади , устан ов и,  с  оц іа л ьні  інститути 
та  об’єдна ння м олодих г ром адян [7].

Ви рі ше ння ряду  про блем мол оді т акож покладаєт ься на нац іо нальні, 
дер жа вні, гал уз еві програми з конкре тних пит ань з а гальносо ці аль-
ного і  державного  с прямування, полож е ння яких  спрямо в ані на роз в’я-
з ання  соціальних  проблем молоді, спри яння її соц і аль ному роз ви тку. 
Ц е, зокрема: Про гр ама під го товки та залучення молоді до державної 
 служби та служби в  органах місцев ого самоврядування,  с  т во ре ння умов 
 для її п ро фес ійного  зрост а ння, Державна програма «Р епр одукт и вне 
 здоров’я  н ації» на п еріод до 2015  р  .,  Державна програма  підтримки с і м’ї 
на п еріод до 2 0 10  р., Наці ональна п рог рама забезпечення молоді житлом 
на 2 003 –2012  рр. , Про гр ама реа лі за ції держ а вної політики у сфері 
 боротьби з  незак онним  обігом н а ркотич них  з асобів , психотропних 
речо вин і прекур сорів на 2 00 3–2010 рр., Держа вна прог рама  розвитку 
фізичної куль тури і спорту на  20 0 7–2011 р  р.  тощо.
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 Головними з авданнями дер жавної м олодіжної політи ки , за Д ек-
лараці єю, є « в ив че ння стан ов ища м ол оді, створ е ння нео бх ід них умов 
для  з міцнення  пра вових та матері ал ь них гар а нтій щодо  зд і йс нення 
 прав і сво бод молодих г ромадян; допомога молодим людям у р еаліз ації 
й само реа лізації їх твор чих можл ив о стей та  ін іці атив;  залу чення молоді 
до  акт ивної  уч асті в  ек о но мічному р озв итку Укра їни» [9].

Однак с у ча сний стан с п рав у моло діжному  середов ищі демонструє, 
що держа вні м еханізми забе зпечення інституці й них, орга нізаці й-
н о-пра во вих, соціаль ни х,  політичних та інших у мов для н а йповнішого 
вико рис тання м олодою людиною своїх прав і с во бод не с п ра ц ьовують 
повною мірою . Як один з при кл адів цьог о,  можемо  на вести факт при-
зупинення у  20 05  р. дії Закону  України  «Про з аб езпече ння молод і , яка 
отр имала вищу  або проф ес ійно-технічну осв іту, пер шим  р об очим  мі сцем 
з  наданням дота ції роб от од ав цю »  №  2150 -I V  від 4 л  ист оп ада 2004 р.  
О  дн ією з п ричин  та к ого стан у,  на думку Л . Довгань  ,  є очев идні  недоліки, 
що  мають м ісце в м ол од іжному зак онодавст в і.  Адже в самому основ о-
п оложному докум е нт і,  Д  екларації «Про заг ал ьні засади д ер ж авної мо-
л одіжної полі тики в Укра їн і »,  в изначе но , щ о  державна м о ло діжна  по л ітика 
в  Ук ра їні « з ді йснюєт ься в інт е р есах мол одої людини, с  усп іль ства, дер -
ж а ви ; з ура х ува нням можливостей Укра ї ни , її  еконо мічного,  соціальн о-
г о , істо ри чн ого, культ ур ного роз ви тку і с вітового  досвіду держав ної під т-
р имки молоді» .  Таке визна чення  дає під стави ств ерджу вати, що в  Ук ра їні 
р еа лізуют ься лише ті н а прями  де рж авної пол і тики щодо мол оді , які 
від обра жа ють спіл ьні інте реси молодих  г ромадян та  дер жави [8].

 Не зв а жаючи на те що в Д ек л арації « Про загальні  за с ади держа вної 
 мо ло діжної політики в Укра ї ні », чітко в изначено, що «Держ авна мо-
л од іжна п олітика в Україні є п рі ори тетним та спец ифічним напр ямом 
 діяльн ості  держави»  [6 ] ,  м олодіжні проблеми  набув ають  о станнім 
 ча сом  ос обл ивої г о ст р оти. Пос т і йне скор оч ення п итомої  ваги м олоді 
в  с кл аді населення, в  исо кий рівень  з ахворюванос ті , насамп е ред 
на н ебезпечні хвор об и,  проблеми з айнятості і працевла шт уванн я , від-
сутність  пі дт римки м ол о дих сіме й,  невирі ше ні сть житло вих питань, 
зрос тання злочин ності – ось  далеко не повний пере лік п ро блем мол о-
д іж н ого сект ору .

Своє рі дн ість про ц есу  ф ормув а ння та реалі за ції держ ав ної мол оді жної 
політики в Укр аїні  полягає в тому ,  щ о і в ла дним інст итутам,  і  ін с т итутам 
 гр омадянсь кого  суспіл ь ства нео бхідно в ра хов ув ати о соб ли вості вітч и-
зн яних трад ицій у р о боті з моло ддю, які с кл а лися  істори чн о , сучасні 
п отреби м ол одих громадя н,  суспіл ьства,  держави з ура хув анням курсу 
України на європейську інтеграцію.



158

У дослідженні питання дост упн ості молоді до і нф ормаційних 
ресурсів (ТБ, радіо, друковані ЗМІ, Інтернет тощо) можна зробити 
висновок, що доступ існує, але він є неповний і не до всіх ресурсів. 
Другою проблемою, на думку автора, є недо статнє інфор му вання орга-
нами влади про існу ючі моло діжні про грами. Таким чином, біль шість 
моло дих гро ма дян не зна ють про моло діжні про грами, які реа лі зу ються 
вла дою як на рівні міста, так області чи дер жави. Це дає під стави стве р-
джу вати про низь кий рівень висвіт лення діяль ності влади щодо реа лі за-
ції про грам для молоді. Деякі лідери гро мадсь ких орга ні за цій, та й сама 
молодь, за зна ча ють, що часто дер жавні органи дуб лю ють роботу одне 
одного, їм бра кує від кри тої фінан со вої звіт ності, дже рел поши рення 
інфор ма ції, а також реаль ної ґрун тов ної та чес ної спів праці з моло діж-
ними орга ні за ці ями.

Укра ї нсь кий дос лід ник М. Пере пе лиця у своїй роботі «Дер жавна 
моло діжна полі тика в Укра їні (регі о наль ний аспект)» зазна чає, що «сві-
то вий дос від фор му вання і здійс нення моло діж ної полі тики пока зує, 
що дер жавне регу лю вання в цій сфері є най більш склад ним питан ням, 
і ефек тив ність такої полі тики зни жу ється як у разі пере біль шення ролі 
дер жав них захо дів, так і за дуже обме же ного вико рис тання дер жав них 
меха ніз мів» [8].

За виснов ками євро пейсь ких екс пер тів, укра ї нська нор ма тивно-пра-
вова база з реа лі за ції моло діж ної полі тики одна з най кра щих не лише 
на пост ра дянсь кому прос торі, а й у Європі. Але закони – це необ хідна 
але недо статня пере д у мова ефек тив ності стра те гій під тримки та роз-
витку молоді. Молоді люди пот ре бу ють не так зако но дав чого регу лю-
вання влас ного жит тє вого прос тору, як роз ши рення спектра жит тє вих 
перс пек тив [20]. За рей тин гом у сис темі цін ніс них орі єн та цій молоді 
вияв лено, що базо вими цін нос тями молоді є сім’я, здо ро в’я, мате рі аль-
ний доб ро бут, друзі. Полі тика та релі гія тра ди ційно посі да ють останні 
місця в ієрар хії цін нос тей, але одно часно зрос тає кіль кість моло дих 
людей, які від но сять себе до віру ю чих. Харак те ри зу ючи куль турну 
і гро ма дянську іден тич ність укра ї нсь кої молоді, можна зазна чити, 
що вплив радянсь кої куль тур ної тра ди ції на молодь зга сає, але вод но час 
поси лю ється вплив євро пейсь кої куль тур ної тра ди ції, до якої молодь 
від но сить себе час тіше, ніж пред став ники стар ших віко вих груп [5].

Норми і стан дарти пове дінки та жит тєві орі єн тири, які дер жавні 
органи на сло вах нама га ються при ще пити молоді – під тримка зла годи 
в сус піль стві, реа лі за ція рин ко вих реформ, спів праця з усіма полі тич-
ними силами і гро мадсь кими фор му ван нями, роз ви ток у молоді почуття 
від по ві даль ності за сус пільні справи, почуття пат рі о тизму тощо – 
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нерідко (у пев ному кон текс ті) не від по ві да ють пот ре бам та інте ресам 
моло дих людей.

На думку народ ного депу тата В. Над раги, «замість пер шоп ри чин 
ми боре мося з нас лід ками, замість реаль ної допо моги ми даємо подачки 
на якісь моло діжні об’єд нання або окремі орга ні за ції, а ці гроші витра-
ча ють функ ці о нери від молоді, до моло дих людей вони не дохо дять. 
Вся моло діжна полі тика закін чу ється тан цями і поро ж ньою бала ка ни-
ною в різ них влад них кабі не тах, реаль ного роз в’я зання про блем молоді 
немає і не перед ба ча єть ся… Ми гово римо то про сільську молодь, то про 
сту де нтську, а потім про робо чу, – це просто маячня. Ми повинні гово-
рити про допо могу моло дій людині, а чим вона хоче займа тися, де жити 
і до якого ста тусу вона нале жа тиме – це її осо биста спра ва» [16].

Дані соці о ло гіч ного опи ту вання «Моло діж ної аль тер на ти ви» пока-
зу ють, що моло діжна біль шість, перес тає вірити в полі тичну спра-
вед ли вість: 35 % молоді пере ко нані, що полі тика – це брудна справа, 
13  % – не хотіли б займа тися полі ти кою, оскільки вва жа ють її без пер-
с пек тив ною, 44  % зазна ча ють, що з часу здо буття Укра ї ною неза леж-
ності гово рити про онов лення влади і сут тєву зміну кад рів у орга нах 
влади не дово диться. Також слід від зна чити, що, незва жа ючи на част-
кову бай ду жість до полі тики, 53  % моло дих людей таки цікав ляться 
нею, 17 % – дуже цікав ляться і 17  % – зовсім не цікав ляться [10].

Після набуття дов го очі ку ва ної неза леж ності дедалі час тіше та гост-
ріше пос тає питання «омо ло джен ня» полі тики. А якщо бути точ ні шим, 
то є сенс у тому, щоб від бу лося онов лення полі тич них сил за раху нок 
перс пек тив ної молоді Укра ї нсь кої дер жави. У засо бах інфор ма ції пос-
тійно чути заклики до рішу чих дій, що звер нені до моло дого поко ління. 
Сьо годні в полі тику залу ча ють багато моло дих людей з обо в’яз ко вими 
винят ко вими дан ними: висо ким рів нем інте лекту, широ ким кру го зо-
ром, обіз на ністю, висо ким кре а тив ним нахи лом, віль ними та воле люб-
ними дум ками. Але як вико рис то ву ється весь цей інте лек ту аль ний 
багаж, справа зовсім інша.

У рам ках дос лі дження Центру полі тич ної освіти спільно з регі о наль-
ним пред став ницт вом Фонду імені Фрід ріха Еберта в Укра їні та Біло-
русі було про ве дено порів няль ний ана ліз про грам них поло жень полі-
тич них пар тій щодо вирі шення основ них про блем молоді в Україні.

За резуль та там ана лізу перед ви бор них про грам, зако ноп ро ек тів 
та спис ків кан ди да тів 2006 р. екс перти зро били такі висновки:

– мо лодь оці ню ється як об’єкт полі тики, а не як її суб’єкт;
– пла ну вання пар тій ної про грами є ситу а тив ним і часто не спи ра-

ється на реальні пот реби та інте реси моло дої людини;
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– кон цент ра ція на галу зях, а не на людині;
– об ме жене пред став ництво молоді у вибор чих списках;
– від сутня увага у вибор чих про гра мах до меха ніз мів пред став-

ництва молоді.
При тому що молодь ста но вить бли зько 23  % від загаль ної кіль-

кості насе лення, у пар тій них спис ках було пред став лено лише від 5  % 
до 13  % людей віком до 35 років. Вра хо ву ючи «про хід ні» номери най-
вп ли во ві ших пар тій, цей від со ток виявився ще мен шим – в обра ному 
2006 р. пар ла менті всього бли зько 5  % молоді. При близно така ж ситу а-
ція і в міс це вих радах [13 ]. 

О тже, все-таки є певна ч астина молодих людей у в л адних с тр ук-
т урах. Але це, здебільш ого, діти  ві домих б ат ьків. І ця молодь дуже 
часто в икори ст овує не  в ла сні іде ї,  д  у мки та  по гляди в  р оботі.  Тут вже 
не й деться про свіжі  політи чні погляди. Най молодші депутати Верхов-
ної Ради – В. Янукови ч-мол од ший (Пар тія регі онів) та Є. Суслов 
( БЮ Т ), який з д о свіду роб оти в  м.  Сквира Киї вс ької області т а кож 
від омий як най молодший мер У кр а їни. У Київм і с ьк раді – С. Ч ер но в-
ець кий, О. До вгий, О. Богатир ьо в,  О. Пабат.  Р  егіони теж не  відстають.  
У   Д ніпропет ро вс ькій м іс ь кій раді – О. Лаз а ренко, в Одес ькій міській 
р аді – Т . Ківалова, у  До н ецькій  о бласній р аді – С .  Близнюк та Р. Щер-
бань [1 9 ].

Ав тор узагаль ню є,  щ о под і бні  с итуації  знаходять  м ісце на кожному 
в лад ному рівн і .

 Депутат сту дентс ького  парламенту У країни  І.  Т и щенко в ва жа є,  
що най кра щим май данчиком для  п ояви нових  облич у політ иці є м оло-
діжний  к он сульт а ці йно-дорад чий орган  при держав ній стр ук турі [15 ].

 Ок ремо необхідно о кре слити т ен д енцію  ст вор ення м ол од іж них 
парт ій . Н  ео бхідно  за зн ачити, що ідея ств ор ення моло ді жної полі-
т ичної  о ргані за ції в мол одіжному  се редов ищі у 90-х роках виник ала 
неод но ра з ово. Однак перші м ол о діжні партії  з’яв ил ися саме в 1999  р  . 
Деякі вче ні , роз глядаючи пол ітичний  м ол о діжний рух, ствер дж ув а-
ли , що  іс нує к ілька  ти пів організацій ,  я кі у мовно чи фактично  мо жуть 
бути молодіж ними п олі тич ними пар т іями. Так, О  . Корн іє вс ь кий вважав, 
що « мо ло діжна п артія  І  т ипу  (незважа ючи на від сутність  слова «моло -
д іж на» у   н азві о рганізації ) може роз гляд ат ися як  орган із ац ійна  ст рукту ра , 
щ о об’єд н ала м олодих людей за  спільними  ід ейно-політичн ими 
мотивами однією  по лі тичною орієн т ацією» .  До  цього  типу він  ві дносив 
 С НПУ.  Д ру гий т ип , за О. Кор ні євс ьк им  ,  ц  е,  власне , мол од іжна парт ія . 
У   нашому  ви падку частина молоді як соц іально-демог раф ічна група 
усвід о мила необхідність п ол і тичного оформ ле ння своїх інтер есів у виг-



161

ляді ство ре ння влас них п ар тій. Д о  м олодіжних п а ртій н алежать  п артія 
« Молода  Украї на »,  організація  пол ітичн ого  ро звитку – М оло діжна п ар-
тія Укра їни, партія « Нова генер ац і я». Ці п ол іт ичні  ор ганізації с клада-
ют ься переважно з м о лоді і  заяв ляють про гото вн і сть захищ ати інте-
р еси  молодого  п окоління  (як першо ч ер гове завд ання) [ 1 1] .

М олодіжні г р ома дські о б’є днання є о сновним с оц і аль ним парт-
нером держави у фор му в анні та з ді й сненні м о ло діж ної пол і-
т ики. Їх  самості й ні сть визн а чає ться  кон ст ру кт ивною  ді ял ь ні стю 
та можливістю при йм ати р і шення, з  д ат ністю самост ійно з аб езпеч у вати 
життєдіяльність.

За 19 років незалежності українська молодь також набула досвіду 
висту пів проти полі тики стар шого поко ління. Перші намети і голо ду ючі 
на Май дані (тоді ще площі Жовт не вої рево лю ції) 1990 р., перші жовто-
бла китні пра пори над коло нами Рухівсь кої молоді, акція «Укра їна без 
Куч ми», Май дан 2004 р. – у центрі подій того часу була саме молодь [17] .

У  цьому  с е нсі дуже вибір ко вий під хід  існує і  щ одо під тримки 
молодіж них орга н із ацій та рух ів . Н  айбіл ьшою п ідтримко ю,  як прав и-
л о,  к  ористуються л ояльні до влади,  а бо навіть  «т е хнолог іч ні» моло ді жні 
орган із ації. «Молод і жні орг ан і зації не з а являють про  свою опо зицію 
до держав них орга нів у  ці л ом у,  а критикують  дії певних  д ер жавних служ-
бовців»  [2].   Заг алом с уч асна молодь дуже к р итично н ал ашт ована щ одо 
здат но сті пре дс та вн иків усіх гілок влади ф о рму лювати і  відстою вати 
еконо м ічні та п ол іти чні інтереси  У кр аїни, буд ув ати її неза л ежне май бу-
тнє і м ай бутнє  молодого  по к ол іння  зокре ма .

Сучасне стано в ище молоді в  Україні в из на чається такими  чинни к ам и: 
– мініма л ьна  участь  мо л оді в  об’єд наннях г ро мадян, повільне зро ст а-

ння гром адянс ь кої та н а ці ональ ної свідо мо сті, а  ктивності  молоді; 
– низь кий рівень п оінфор мовано сті молоді з питань у ч асті в усіх 

 сф е рах с у сп іл ь ного життя ,  п  роцесі формування і р еа лізації держав ної 
молодіж ної політики;

– н ел егальна  зо внішня  тру дова  міг ра ція  частини м о лоді; 
– низький  рі вень право вої  о св іти молоді та  знання шля хів захи сту 

с в оїх прав; 
 – в ідсутні сть р івності  м ожливо стей та  с та рт ових умов  для в с ієї 

м о л оді [7] .
 Від  того,  яким  чином  су часному  по колі нню моло дих  в да сться 

інт егрув ат ися в д оросле  жи ття, роз ви нути  свій інте лектуальний 
 потенціал , засво їти здорові  н орми та цінності, влаш тувати  особисте 
життя та реалізувати  репро ду кт ивну ф ун к цію, залежатиме доля в сієї 
д е рж ави в довго с тр ок о вій перс пек тиві. Не буде пер е більше нням 
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с ка зати, що к ожна молода людина – це  о кр емий та с ам од о статній ш анс 
суспіль ства на гідне завтра.

М ожна зро бити  ви сн овки, щ о держ а вна  політика стосовно  мо лоді 
не  має повн ог о , сист ем ного та посл ід овного втілення.

Наразі в У кра їні влад а,  беручи за основу  п ри нци пи,  н а  я ких ґрун-
тувалась молод іжна пол і тика ще за радя нських часів, не с проможна запро-
понувати в ла сну адап т ов ану до в ик л иків  сьог од ення модель  держа вної 
полі тики  щодо  мол о ді . Неуз г о дженість та  н ез бігання як  по лі ти чних,  так 
і  со ціально-економі чних інтер е сів двох  с то р ін ,  при зв ела до тих п роб-
лем, які, як  по казує досвід  країн з  ро звиненою  де мо кра тією, неможливо 
в ир ішити  без над ання молоді законо д авчо закр і пл ених під став  бути 
твор ц ями та  р еа лі з аторами цієї політи ки . Тобто не  л ише її об’єк-
 то м,  а  по вноправним суб’єктом. Інф ормаційне забез п еч ення молодіжної 
 пол іт ики теж  за л ишається на досить  низькому рівні.

Х оча в Укра їні і сфо рм овано роз ви нену та роз гал ужену  с ис тему нор-
ма тивних  акт ів , які у творюють  компле к сний масив з а ко нод авства про 
молодь , п  роте в умо вах кризо вих сус п іл ьних явищ та фін а нс ов о-еконо-
міч них нега раз дів п  ос тає проб л ема у п р ив еденні і сн уючих  з а ко нів 
у  ві дповідність до  н ових с успільних запи тів, напрац ювань  но вих 
 правових п ід ходів для  ф о рм ування  гі дних  умов  соц іалізації молоді. 
Зміни в сусп ільному  житті,  р  еалізація  д ерж авної мол о діжної політики 
внесли корект иви в жит тєві орієн т ації мол од і , в її пов е ді нку.  Молодь 
 зн ачно б ільше від  лю дей сер ед нього та п ох илого в іку п ідтримує ринкові 
 пе ретво р ення. Значно з росли потреби м олоді, я  кісно змі ни лись її у яв-
ле ння про гід ний  рівень і стиль  життя. Про те , я к пок аз ують пост ійні 
соці ологічні  д ослідже ння, загаль ний  рі в ень с оціал ьного само п оч уття 
м олоді з ал и ша ється на  до сить низькому рівні. Тому сучасна молодь 
потре бує ефек ти вної м ол о ді жної політ ик и,  яка п окликана реально допо-
мо гти у в ир ішенні нагаль них про блем  мо л оді. Сьо го дні ж  мо лода лю-
д ина зіштовхує ться л ише із  за декларов а ними  м олодіжн ими п рограмами , 
я  кі , на  ж аль, є не д уже дієвими.

При  виз на че нні загаль нонаціо нал ьних  пр іоритетів  мають  бути 
врахо в ані інтер еси молоді . В  она пов инна  ст ати активним у ча сником 
 ви р іш ення з ав дань, що стоять  перед  де ржавою і сус піль ством .  Необхідно 
на  дер жа вному р івні  створю вати умови для с амореаліз ації  мо лоді 
і включ ення  мо лоді в  пр оц еси роз витку У кр аїни. Це р оз ширить соці-
альну базу  перетворень , забе зпечить  со ц іальне,  куль т урне й  е кономічне 
в ід р одження і роз ви ток к р аїни.  

Т в ор чий потен ціал і соці аль ний р есурс молоді є о дним з най -
ва жливіших о снов модерніз ації сусп іль ства. 
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Отже, м  о лодіжна полі тика – це ком п ле ксне явище, щ о є  ре зультатом 
практичн о ї , науково-тео ретично ї,  ідеологічної та іншої діяльності 
 со ціальних інституцій стосовно молоді.
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